



Periódico quincenal  Órgano de la Casa del Pueblo

Dirección y Administración  
**CASA DEL PUEBLO**  
Núñez de Arce, 20

**TOLEDO 1 DE SEPTIEMBRE 1928**

**AÑO III.-NUM. 56**

Número suelto 15 céntimos

Suscripción 25

*De los artículos firmados responde su autor*

## Del momento

No muy entusiastas a comentar estos movimientos políticos-administrativos que se originan por diferencias de criterio, hoy cojemos la pluma, no para comentar la razonada u ofuscada dimisión del Sr. Aguirre y resto del Ayuntamiento, puesto que nuestra posición es bien conocida por todos los toledanos.

La población obrera viene pasando y con esta el Comercio e Industria una crisis que nosotros públicamente pedimos diferentes veces soluciones inmediatas por representar al sector más numeroso del pueblo.

Pero en estos instantes recordamos la oportunidad que hubiera tenido como rasgo de toledano y Alcalde amante de su pueblo el Sr. Aguirre en aquellos días que las representaciones obreras le visitaban para pedirle la inmediata solución al paro de cientos de obreros despedidos de la Fábrica Nacional, centro que era el verdadero y único que podía remediar la crisis que tantas calamidades y desdichas en los hogares de los obreros toledanos, produciría el aminoramiento de personal en ese centro fabril.

Recordamos así mismo la célebre asamblea del Teatro de Rojas, donde las más salientes representaciones de nuestras fuerzas vivas se esforzaron en decir no pasarían el histórico Puente de Alcántara sin avanzar la so-

lución de vida y prosperidad de Toledo a los Poderes Públicos.

Y recordamos que aquella comisión salida de Rojas traspasó nuestro puente y la crisis está en pie y Toledo sigue sin resolver su problema económico.

Pero nosotros que somos hombres que admiramos los hechos que benefician a nuestra población, veagan de quien sean, nos convencimos que Toledo no tenía la capacidad necesaria en sus representantes para resolver el magno problema que sobre Toledo se acumula y decidimos pedir soluciones de trabajo a los departamentos ministeriales que les afectaba nuestras reclamaciones.

Pero en estos momentos nos asombra se levante el Sr. Aguirre con su dimisión del sitial municipal, con bolido como toledano, por no favorecer a Toledo pero mejor hubiera estado hace meses que fué cuando presentó en nombre de Toledo las conclusiones que fué momento oportuno y lícito.

Y ahora, pasada la actuación del dimisionario Alcalde que para nosotros no tuvo más que desinterés y quebrantó en sus intereses, pero bastante deficiencia en los problemas nuestros, esperamos no impacientes, puesto que conocemos al actual Alcalde, su labor que como toledano aceptó ese sitial y que nosotros le aplaudiremos si lo demuestra, pues no olvide que el problema sigue en pie y en próximo in-

vierno que levantará gigantesca-mente con su rudeza mas crisis, más hambre y desesperación en los hogares de los trabajadores.

## HAY QUE IR MAS ALLÁ

Salgan del montón anónimo no los que en él se hallan. La clase trabajadora nació para algo más que para comer y trabajar; es necesario saber por qué y para qué vivimos, y en este caso en que viven los más de las trabajadoras, sin preocuparse más que de ir de casa al trabajo, o viceversa, hacer la vida de un presidiario, no diferenciarse en más que en que tiene más ancho campo donde poder meditar su situación de esclavo.

También en el presidio se vive, pero cómo se vive? Sujeto a leyes estrechas, tan sumamente estrechas, en esos establecimientos que no existe el no, sino la obligación de cumplir lo que las leyes penales exigen.

Todos sabemos de sobra quiénes son los desgraciados que ocupan tan denigrante mansión; los más, los que por su incultura no supieron corregirse y elevarse a otro ambiente y otros (esto sí que es doloroso decirlo) por que cayeron en las redes que tejieran en la lucha los enemigos de todo trabajador.

Da pena oír a la juventud discutir del bárbaro juego del boxeo, de la fiesta sangrienta de los toros y del juego tonto y simple de fútbol, en donde se reúnen tantísimos miles de almas, demostrando su contento con su suerte de no carecer de nada.

A tal extremo llega la despreocupación, que hombres que carecen de toda ciencia e idealismo los elevan a tal altura ganan lo miles de pesetas en esos deportes, mientras que muchas intelectualidades carecen de lo más necesario para la vida, porque sus obras no son conocidas ni agraciadas.

Días enteros se pasan discutiendo

do y apartando quién ha de salir victorioso y después los motivos porque fueran derrotados; así pasan la vida los más sin preocuparse de los deberes que como ciudadanos están obligados a saber, y ocurre que cuando les suba la vivienda, o los echan del cuarto, o les ocurre algún accidente del trabajo, tienen que recurrir al compañero, que se ocupa de todo menos de estas fiestas, pues como van con cara compungida son más sensibles y se prestan a ser verdaderos compañeros, poniéndolos en antecedentes de lo que deben hacer para salvarles de compromiso.

Es necesario cuidarse bien de saber los derechos y deberes que tenemos contraídos como societarios y ciudadanos, adquiriendo los conocimientos necesarios para saber si no administran bien los que dirigen la nación, y hasta si es posible prepararnos para cuando llegue el día de poder ser dirigentes en un taller o política mente a la nación. A esto también dicen los más sabios defensores de las tres fiestas antedichas que «la política para los políticos» y no les cabe en la cabeza que el obrero deba tomar parte en la dirección del poder, como la toma en la legislación por medio de los Comités Paritarios, Tribunales Industriales, etc., y dejar esa apatía que tiene el societario que la sociedad no debe mezclarse en política siendo todo lo contrario, que debamos ir hermanados la sociedad con la política democrática, que es verdadera defensora y guía de la clase proletaria.

EMETERIO MARTÍN.

Madrid 1928

## A los Metalúrgicos y obreros en general

Me dirijo a vosotros para hablaros principalmente del congreso que se celebrará en Madrid los días 10 y siguientes de Septiembre de 1928.

¿Qué posición van a tomar las secciones de toda España, respecto a la unificación de fuerzas proletarias?

Ellas lo dirán en dicho Congreso; la sección de Toledo, obreros en hierro y demás metales, perteneciente a la Unión General de trabajadores, lleva las proposiciones siguientes:

1.ª Que la Unión General organice un Congreso Nacional, al cual invite a la Confederación General del Trabajo y a las Sociedades y Sindicatos autónomos que en España existen con el fin de llegar a la constitución de una sola central sindical, única forma de unificar todas las fuerzas trabajadoras.

2.ª Que la Unión General de Trabajadores proponga a la Federación Sindical Internacional de Amsterdam a la cual pertenezca este organismo, que acepte la invitación de la Internacional Sindical Roja para celebrar una reunión internacional, sin condiciones previas, a fin de llegar a la constitución de una Internacional Sindical única.

3.ª Considerando que la Asamblea consultiva, por la forma en que ha de elegirse, no puede responder a las aspiraciones de los trabajadores, proponemos que en caso de que la Unión General de Trabajadores sea invitada a participar en ella, se abstenga de aprestar su concurso.

4.ª Que con el fin de tener un conocimiento exacto de lo que en Rusia ocurre, la Unión General de Trabajadores acepte la invitación de los Sindicatos rusos de enviar a Rusia una delegación perteneciente a la Unión General de Trabajadores, para que de cerca pueda estudiar el desarrollo de la actividad de aquellos trabajadores, sus condiciones de vida y de trabajo y de este modo la clase trabajadora española poder tener noción exacta de lo que allí ocurre.

5.ª Que sean admitidas en la Unión General de Trabajadores todas aquellas organizaciones que lo soliciten, siempre que se inspiren en los principios determinados por el artículo 1.º del Reglamento, y aquellos que hayan pertenecido y pidan el ingreso.

Camaradas; estas son las proposiciones que presenta la sección de Toledo, Sociedad en Hierro y demás Metales; ¡que beneficiosas serían si se aprobaran como otras parecidas que presentan otras secciones!

Pero de esta manera, camaradas, habiendo una insignificancia de camaradas en la Unión; teniendo en cuenta los trabajadores que no pertenecen, solamente las secciones expulsadas aumentarían considerablemente; las secciones expulsadas son estas: sindicato de la alimentación de Madrid; Sociedad de Alpargateros de Crevillente; Sociedad de Gasistas de Vigo; Sociedad de Paluqueros de Bilbao; Sociedad de Dependientes de Vigs. Sociedad de Dependientes de Pontevedra; Asociación de Dependientes de Oviedo; Asociación de Dependientes de Madrid; Sociedad de Hojalateros y Vidrieros de Vigo; Sociedad de Canteros de Pontevedra; Sociedad de Trabajadores en Piedra de Bilbao; Sociedad de Peones de Bilbao; Sindicato del Ramo de Construcción de Bilbao; Sociedad Tipográfica de Bilbao, Sociedad de Eba-

nistas de Pontevedra; Sociedad de Pintores de Pontevedra; Sociedad de Carpinteros de Pontevedra; Sociedad de Toneleros Mecánicos de Bilbao; Construcción Naval de Vigo; Sociedad de Marineros y Pescadores de Pontevedra; Sindicato Minero de Vizcaya y de Bilbao; Sindicato de Transportes de Oviedo; Sociedad de Profesiones liberales de Madrid; Sociedad de Oficios Varios de Novella; Sindicato Minero de Lorón (Almería); Peluqueros y Barberos de Pontevedra.

Como podéis ver, camaradas, si todas estas secciones y otras que se dieron de baja por equívoco, que todos los tenemos, y si todas las Sociedades autónomas que ingresarán al ver una organización fuerte y potente, capaz de desenvolver todo lo que fuera necesario, daros cuenta lo que significa estar todos organizados en un solo organismo, y no estar desperdigados como hasta aquí.

De esa manera, estando todos unidos, todos organizados, sin odios, sin personalismo daríamos un paso hacia el porvenir nuevo que nos pertenece, hacia una Sociedad más justa que esta donde podemos dar para nuestros hijos queridos, donde seamos humanos todos, donde desaparezca la explotación del hombre por el hombre.

Trabajadores todos, a demostrar ser proletarios y recordar las palabras de Carlos Marx «Obreros de todos los países unidos». Adelante con pañeros y gritemos: ¡viva la unidad proletaria!

¡Viva la unión de todos los trabajadores!

JULIO SILLERO.

Toledo 1928.

Este número ha sido revisado por la censura.

## Oye estos consejos, trabajador

No vayas a las tabernas; ven en cambio siempre que puedas al Centro Obrero y visita su biblioteca.

La taberna, ténlo presente. embrutece y degrada; el Centro, no lo olvides, eleva y dignifica.

El alcohol te hará perezoso, agriara tu carácter haciéndote pendenciero y matón, que es lo peor que un hombre puede ser.

En el Centro aprenderás tus derechos y tus deberes, apoyando en la lucha a tus hermanos de clase, los trabajadores; lucharás para alcanzar más pan para tus hijos y más respetos para tus derechos. ¡Entonces serás un hombre de provecho a la gran familia proletaria!

JULIÁN DÍAZ.

## ¡COSAS QUE PASAN

Al fin llegó y pasó nuestra feria, que de tan justo renombre goza en... Azucaica, y se confeccionó un programa de festejos que nada tuvo que envidiar al de años anteriores.

Seis pesetas al amigo Borrás para que hiciera una buena pólvora, seis reales a los pobres futbolistas, que sudaron lo suyo para ganarlos, y, como novedad, el monumental Rosario.

Esto es lo que hubo gratis.

En cambio pagando, hubo mucho:

Charlotada con *Fatty* a beneficio de la Asociación de la Prensa (en la que ni cortamos ni pinchamos ¿eh?), Corrida grande de entrada chica y un *Sobre Verde* que ya debe estar negro de tanto sobo.

Este último festejo, el del *Sobre*, fué el que más gracia nos hizo cuando le vimos anunciado, de verdad.

Porque se necesita ser mal calculista para suponer que el éxito de taquilla del pasado año iba a repetirse.

Indudablemente alguien había creído que las cosas se olvidan fácilmente y que de nuevo nos tragáramos el anzuelo. ¡Ni que fuéramos tontos!

Lo único bueno que hubo en la Plaza de toros fué la verbena.

Esto sí que fué un éxito. El anuncio despertó tal curiosidad... que hubo que desistir del empeño y volver al *Soto*.

¡Una ganga para los que entraban en la suerte del manto de Manila!

En suma, que por todos estilos, merecen plácemes los organizadores de los festejos en general. Si se habla de homenajes, aquí estamos para contribuir y cooperar en lo que sea.

¡Qué diantre! ¡Con menos motivo se homenajea a otros!

Una cuestión insignificante ha dado lugar a lo que no esperábamos.

De verdad que no lo esperábamos, y por ello nos sorprendió.

Quien parecía ser eterno en el diván, salió de él como alma que lleva el diablo.

¡Ja, ja, ja!

Hombre, nosotros entendemos que las cosas no hay que tomarlas tan a pecho.

Y llegar al extremo que se ha llegado.

¡Y mal que a algunos les ha venido!

Lo que no comprendemos es la actitud de algunos.

Salen para no volver, pero en seguida vuelven.

¡Cosas que pasan!

Lo que hemos notado es que por esta vez ni remotamente se han acordado de nuestra clase.

Lo que agradecemos muy de veras a los *amos del cotarro*, porque así alejamos el peligro que nos acecha cuando ante nuestros ojos nos ponen un mal plato de lentejas.

Que con el hambre que arrastramos es muy fácil decidirse a devorarlas.

Y la verdad, estamos escarmentados.

Es mejor así.

Circulan por ahí unos pliegos en los que se coleccionan firmas para pedir al Ayuntamiento que arme una música.

¿Más música? Pero hombre, ¿no es bastante ya la que tenemos de continuo?

En fin, con tal de que se arme ruido, somos capaces hasta de apoyar la iniciativa.

Por nuestra parte, que se arme cuanto antes.

Hemos recibido una atenta comunicación de Sr. Ledesma, participándonos su toma de posesión de Alcalde-Presidente de nuestro Ayuntamiento.

Le agradecemos la atención y le deseamos acierto en el alto cargo a ocupar.

## “EL PROLETARIO” REAPARECE

Después de unos meses de impaciencia reaparece nuevamente y orgullosos todos y entusiasmados por ver otra vez al periódico de nuestra clase «EL PROLETARIO».

Todo el que tenga amor a su periódico, al de su clase, debe comprar «EL PROLETARIO». «EL PROLETARIO» es el compañero de los que luchan por dignificar a la clase explotada y conducirla por el camino errante de nuestra emancipación.

«EL PROLETARIO», denunciará en sus columnas todos los sinsabores de los obreros explotados; él será el que oriente todas las cuestiones y hará que desaparezcan los odios en nuestra clase.

«EL PROLETARIO», será el periódico de combate; siempre permanecerá en la vanguardia de la lucha; en sus páginas se relatarán todas las miserias de los trabajadores y será el órgano inseparable de los que sufren constantemente.

Al salir, pues, nuestro periódico, no debemos de desaprovechar, hay que darle alientos, como creo que lo harán todos los camaradas.

Son los que tenéis que apoyarle, propagarle todo cuanto podáis en las fábricas y talleres, obras y

campesinos para que llegue a ser el periódico que circule más por Toledo y que no se quede sin leer «EL PROLETARIO» por ningún trabajador, tanto manuales como intelectuales todos sufren lo mismo y los que os tenéis por no obreros, mas que otros; pues ya lo sabéis, «EL PROLETARIO» llegará a ser el periódico de más circulación si todos ponemos un poco de amor y de entusiasmo, «EL PROLETARIO» puede tirar 3000 o 4000 ejemplares si tenemos en cuenta los obreros que hay en Toledo y entonces en vez de tirarse quincenal se tiraría diario.

Es fácil, si como he dicho, todos los trabajadores trabajamos por él, tenéis en el extranjero periódicos obreros diarios como Francia, *El Humanité* que tira diarios 600.000 ejemplares sin contar la infinidad de periódicos y revistas diarios y semanales.

Pues Rusia no es menos; se publican actualmente 539 periódicos con una tirada de 8.250.000 ejemplares, y las revistas con 8.403.540 ejemplares: en Alemania una tirada de periódicos obreros considerable y así en muchas naciones. ¿Por qué? Porque los trabajadores de esos países no hace falta decirles suscribete a tal o cual periódico; ellos ya saben que la obligación como obreros es comprar el periódico de su clase.

Así que si ponemos un poco de interés, «EL PROLETARIO» llegará a ser el periódico que más se lea en Toledo. Adelante y a propagar el órgano de nuestras reivindicaciones.

J. S.

Toledo 1928.

## INFORMACION SINDICAL

### ACUERDOS Y REUNIONES

**Asamblea de directivas.**—Convocadas las Juntas Directivas, según dictamina el nuevo Reglamento por el Consejo de Dirección, se reunió el pasado 12 para aprobar la gestión mensual de la Dirección de la Casa, aprobando el acta anterior y las cuentas, poniéndose en conocimiento de las Sociedades la petición del Conserje sobre su Cartilla de Retiro Obrero; aprobando la Asamblea pague el Consejo a dicho organismo

También se acuerda se le abone al Secretario anterior los tres meses que por la situación económica del pasado Consejo no fueron abonados.

Después de varios ruegos de las representaciones de zapateros el presidente de Arte Escénico pide a la Asamblea si la sociedad que representa está en armonía sus estatutos con los de la Casa y por tanto, con la de la Sociedad de Carpinteros; acordando la Asamblea se mande un oficio a Carpinteros comunicándola la legalidad social de Arte Escénico con los estatutos de la Casa del Pueblo; y después de unas explicaciones de asuntos de puro trámite se levanta la sesión.

Decretada la elección para constituir el Comité Paritario del ramo de construcción para el día 2, las Sociedades de Carpinteros, Pintores, Tejeros, Albañiles y Canteros, acordaron presentar la siguiente candidatura: Vocales efectivos, Nicanor Lorente Sánchez; Victoriano Rodríguez García; Justo García García; Florentino Garrido Rodríguez y Carlos Rodríguez Rodríguez y Vocales suplentes Eduardo Ribero Alaba, Juan María Lozolla, Regino Tolón Martín Félix Bailón Rebulli, Lucio Urbán Covarrubia, didatura que votaron los componentes de las cinco sociedades, esperando sus Juntas directivas acudan a cumplir este deber todos los socios para lograr recaigan las representaciones en nuestros compañeros.

## ¡DISCIPLINA!

Con frecuencia se confunde la independencia con la rebeldía, la disciplina con la esclavitud. De esto vienen muchos males que las colectividades sufren, y por lo tanto, los individuos. El hombre debe rebelarse contra todo lo que sea injusto, inmoral o absurdo, no según su sola opinión, sino con la de los demás, o por lo menos, según la opinión de la mayoría de los hombres a él afeos en ideas. La infabilidad no existe, y, por lo tanto, no debemos ser tan presuntuosos que creamos poder defender como verdad absoluta una opinión individual. Se equivocan las colectividades, ¿cómo no han de equivocarse los individuos? El que uno pueda tener razón contra ciento no anula a quello de que más ven dos ojos que uno». Así, pues, los individuos que se rebelan contra lo que estiman injusto nacen bien en luchar por lo que creen justo. Luchar es vivir, y cuanto más se lucha mejor se vivirá. Ver con indiferencia las cosas de la vida es atrofiarse e cretrot, los músculos, todo; cañinar a la muerte, dejando a los que luchan el dominio nuestro, el mando de nuestros movimientos, que es como nacen los dictadores, se perpetúan, y, esparciendo su semilla, el caciquismo se enseorea de las colectividades.

Pero la rebelión es una y la independencia es otra. Para muchos, ser independiente es no sujetarse a nadie absolutamente, que es como mejor se convierten en esclavos, aunque otra cosa crean, porque esa independencia exagerada, mal entendida, debilita a las colectividades, disgrega molecular de los cuerpos y hace crecerse a algunos individuos, que, si juntos son una fuerza potente, separados representan poco, cada uno de por sí. Por eso se dice que «la unión es fuerza». Y esa propensión en muchos individuos a independientes hace que ellos y los demás permanezcamos viviendo todavía en cierta esclavitud societaria y política que se compagina mal con los tiempos de progreso actuales,

Si para evitar esto hablamos de la disciplina, indispensable en todas las colectividades para que una acción común haga fructifera nuestra asociación de fuerza, ahí están en seguida los que se creen superiores a los demás, hablándonos de esclavitud, confundiendo con el acatamiento que se debe a la mayoría, cuando los acuerdos se toman discutiendo libremente los individuos en el seno de la colectividad; y de esta manera, confundiendo la rebelión y la independencia, la disciplina y la esclavitud, pretendiendo cada uno ser soberano de sí mismo, nos convertimos en esclavos de los que mandan, que tienen siempre a su favor la fuerza que da el poder de la ignorancia, convertida en votos.

No pretendo compatir ese espíritu de libertad que a todos nos empuja; pero reconocemos que en el mundo todo es relativo, y que la libertad absoluta, en todas sus manifestaciones, es una eterna aspiración humana que no deben hacernos olvidar las realidades de la vida. Esto nos interesa principalmente a los que trabajamos para vivir. Hartos de ser esclavos, al recibir los primeros reflejos del esplendoroso sol de la ilustración a través de los hierros de la secular prisión de la ignorancia, creyéndonos más de lo que somos, hacemos aspavientos que pueden asustar a nuestros todavía carceleros, que retardarán con esto la hora de darnos la libertad apetecida. Y la prolongación de nuestro cautiverio puede producir la desconfianza en nosotros mismos, acabando con la unión que un día romperá los cerrojos que nos impiden gozar plenamente del aire libre y exigido de la verdadera civilización.

No confundamos, compañeros, los términos de las cuestiones. Rebeléndonos contra las injusticias que nos hacen sus víctimas, buscamos nuestra independencia, dentro de la mutua conveniencia, en la colectividad. En la disciplina no veamos la sumisión de un hombre a muchos hombres, sino lo imposible de

dar gusto a todas las opiniones expuestas libremente, cuando sólo deba prevalecer una. Procuremos no ser cero en las colectividades de que formemos parte; pero una vez recaídos acuerdo, sea o no de nuestro agrado, acatémosle. Es lo mejor. Iniciar disidencias, grupitos, o abandonar la colectividad en nombre de la independencia o de la libertad es debilitar nuestra fuerza colectiva y prolongar la existencia del poder que nos oprime y contra el cual luchamos. El desorden en las colectividades, como en los partidos y en los pueblos y en los pueblos produce enervamiento. El orden es la base de la prosperidad de las colectividades y de los pueblos.

Ser disciplinados no es hacer abdicación de nuestra personalidad; es capacitarnos para regirnos nosotros mismos. La disciplina nos hará fuertes hoy para emanciparnos mañana.

JUAN JOSE.

## Para el señor Alcalde

Próxima a empezar la temporada teatral en nuestro primer coliseo, nos dirigimos a su señoría por ruego de varios compañeros para que gire una mirada sobre el llamado telar de nuestro teatro.

Las disposiciones municipales al servicio de la higiene dicen muy poco ante el estado de ruina en que se encuentra ese departamento del teatro donde varios meses tiene en que ejercer su trabajo ciudadanos de todo respeto y con un derecho a que su municipio cuide de su salud y no se quebrante por el abandono en que se encuentra esa parte del edificio, siendo un inmueble que da a esa Corporación saneados ingresos.

Como creemos no habrá que hacer presupuesto ni capítulo aparte, supuesto que le tiene designado anualmente para necesidades del teatro, confiamos ser atendidos y no dará lugar a proseguir dando varicos toquesitos....

Ramírez, Impresor, Tendillas, 8.

# CANDIDATURA

## Comités Paritarios

### EFFECTIVOS

Nicanor Lorente Sánchez.  
Victoriano Rodríguez García.  
Justo García García.  
Florentino Garrido Rodríguez.  
Carlos Rodríguez Rodríguez.

### SUPLENTES

Eduardo Ribero Alaba.  
Juan María Lozolla.  
Regino Tolón Martín.  
Félix Bailón Rebulli.  
Lucio Urbán Covarrubia.

# LA CASA DE LAS MEDIAS MONTES

Belén, 3 -- TOLEDO -- Teléfono, 548

Clases recomendadas en todos los colores

	Psetas
Medias seda japonesa . . . . .	a 2'00
Idem id. estilo "Rebeca" . . . . .	a 3'90
Idem id. marca "MONTES" . . . . .	a 4'95
Idem id. id. Belén . . . . .	a 5'90
Idem id. talón Piramidal . . . . .	a 6'40



	Psetas
Idem id. Natural . . . . .	a 7'50
Idem hilo, clase especial . . . . .	a 1'50
Idem id. id. EXTRA . . . . .	a 2'75
Idem id. estilo "Rebeca" . . . . .	a 3,50
Idem id. Marca MONTES . . . . .	a 4'50

¡Ud. comprenderá porqué! . . . . . todo Toledo compra en esta casa.

Zapatería  
**LUDENÑA**  
CALZADO DE LUJO  
Plaza de la Ropería, núm. 1

Frutería y Cacharrería  
— DE —  
**Tomás Benito**  
Calle de la Ciudad, 7  
Por su esmerada limpieza es preferida del público.  
— VISÍTENLA —

**SALÓN BARBERÍA**  
— DE —  
**ANTONIO AGUADO**  
(Montado) con toda higiene y confort.  
Calle de las Tornerías, 21 y 23

**PRUEBE UD.**  
**BOCADILLOS DIAZ**  
con gran cantidad de jamón serrano por 0,25 URO  
**CASA DÍAZ, Zocodover, 46**  
Es la más especializada en bocadillos a todos los precios

**FRUTERÍA Y CACHARRERÍA**  
**JESÚS DÍAZ GUTIERREZ**  
Calle de la Sillería, 25  
Por su esmerada limpieza es preferida del público.  
— VISÍTENLA —

**CANDIDATURA**  
DISPONIBLE

**VIRGILIO CARRETERO MAENZA**  
ABOGADO  
CONSULTA: de 11 a 2.  
Calle del Carmen, 33  
**TOLEDO**

**Si no ha probado**  
**el Café marca**  
**(REY WAMBA)**  
Hágalo, que es el mejor

DISPONIBLE